

# 以愛育人, 讓生命成長得更美

採訪•文字整理 | 朱東成 黃桂芬

經聽過這麼一個比喻:施愛,仿似農人撒種,有些種子會落在石間的縫隙裏,有些落在 田塍間,甚至有些被雀鳥牛羊吃了,農人的心血就這樣白費了。施愛的過程,必然是吃力的,而且不一定每一顆種子都會結果。但每每秋收時,我們看見的準是一片金黃,農人所撒的種,終究是有成果的。今期《教師雜誌》訪問了幾位來自不同學校的老師,看看他們如何以愛育人,讓生命潤澤地成長。



### 您認為教師應從哪些方面體現關愛 學生?

我覺得對學生自身心智的發展、道德觀的發 展、視野和判斷能力三方面,教師有必要作出悉 心的引導。正正踏入青春期的中學生對生命往往 有很多疑問,甚至對大千世界產生質疑,常常 將自己跟別人作比較。例如:"為甚麼別人可 以這樣?我卻不能?"喜歡與制定的規例作挑 戰。因而,需要適時灌輸正確的判斷能力。再 者,我覺得關愛學生,要從學生本身的"質" 出發,不是統一要求達到某個指標,而是在他 們現有的步伐助其一把。

### 您面對較多的是哪個年齡層的學生, 關愛方式有甚麼不同?

我現時任教初中一年級到高中三年級的美術課,學生年齡介乎於11至20歲。面對不同年齡、年級、個性的學生,我會透過不同的方式去"接近"他們。面對初中年級的學生,我會相對嚴格要求他們遵守規則,學生犯錯不要緊,及時說服他們,即時與其觀點角力,說不定會擦出火花,學生的新知會突然有所衝擊。他們的得著

雖然未能即時體現到,至少他們再遇到同樣事 件會有不一樣的看法。面對中規中矩的學生, 我會對他們的表現永遠持"未夠好"的評價, 讓他們有更多進步的空間。對於高中的學生來 説,知識可能不一定經過教師口中也能獲得, 只要開發學生的視野,讓他們帶 問題自己去找 答案,教導他們怎樣提升自我判斷能力等等,學 生的收穫會更多。由於我是專職的美術科教師, 常常跟他們說"師傅領進門,學藝靠自身"。我 認為學生需要的關愛:就是"有個人"可以為其 個性、潛能、綜合素質而量度一條路。而教師 的角色離"那個人"實在有點距離。我嘗試主 動"接近"他們,例如:在班主任和同學們口 中作了解,或者透過社交網站留意"朋友"最 近的狀況,聊天時找點對口的話題;當學生如 自己的弟妹一樣,不是關愛他們,而是主動發 現他們需要甚麼樣的關愛。

## 在關愛學生的過程中,有哪些特別的個案分享?

記得在一次初中三年級美術課上,兩位男同學為了一件小事發生口舌之爭,心火氣盛之下,其中一位學生準備拿起椅子出手,幸好我及時制止了。我和他聊天時發現他疑心很重,不善於控制自己的情緒。由於我知其正在學車,於是對他說:"就這事件,假如最後你被同學打傷了,但你是先出手打人的,錯的就是你。就好像學車就要先學習交通標誌及規則,假如你駕車時在'STOP'標誌前沒有停下來,被其他車輛撞倒,那就是你的錯。公共道路有交通規則法律的保護,法治社會都有法律的保護。所以有甚麼不公平的事情也不能用武力解決,先冷靜想想自己該不該為小事'出氣'而背負惡名。"最後,他被我説服了。現時,他表示回想當年只為一件微不足道的小事動氣,真是不該……

另外,有一次同學要做一個裝置藝術作品, 把交通標誌畫在各類車輛的輪胎上,創作理念是 告誡一些漠視交通規則造成車禍的駕駛者,車輪 輾過的痕跡不只是交通標誌,而是人的鮮血。 我十分認同他們的理念,我沒有想到他們落 製作時,可以"滾"來很多舊輪胎(他們落 地向廢車工場收集得來的),並用廣告彩繪生 輪胎上繪畫,誰料因天氣潮濕而脱色,學生 主動向我尋求解決方法,我給他們重温之此 會主動的我課(丙烯顏料不脱色)。從此等 所人,他們牢記丙烯、水彩、油畫、廣告彩中 人,他們牢記丙烯、水彩、油畫、 大能事半功倍。 類外,可以 反映出要關愛學生,必須從學生需要出發, 行能事半功倍。

#### 您對學生的關愛,有何期望和回報?

我認為每一個學生心中都有一塊田,肥沃的 土質可以種出茁壯的瓜菜稻米,乾旱的泥土也可 以種出豐碩的紅薯。換言之,每一塊田總有一 粒適合它的種子。只要教師永遠給他們信心、 相信學生能夠做到,凡事只要有信念,一定有 無價的回報。學生從小習慣聽著長輩説:"不 能夠"、"不可以"……久而久之限制了學生 對自己作判斷的信心,教師應該給予學生施展 分析判斷能力的機會,讓他們學會如何作出抉 擇。教師給予的信念不算甚麼,但對於學生卻 是最大的精神鼓舞。

我相信:作為教師,個人魅力也很重要 學長為師,身正為範。我剛為人師之時,學生喜愛試探我的實力、忍耐力、 溝通能力等等。當大家熟悉之後,就能待 人友善,就會相互共融。



#### 您認為教師應從哪些方面體現關愛 學生?

學生能感受到教師的關愛,並作出回應是十分重要。彼此之間要建立信任及溝通橋樑,才能促使相互的"關愛"。教師應該從日常校園生活中多留意學生的興趣與喜好,不論學生在開心與不開心的時候也要關愛他們,並非當學生發生了狀況才去關愛他們。彼此在不知不覺交往中建立互信關係,從而慢慢地構建師生溝通的橋樑。

#### 您面對較多的是哪個年齡層的學生, 關愛方式有甚麼不同?

教師要多花心機及恆心去了解學生的特性及需要:初中一、二年級學生重視朋輩交往;初三年級學生重視價值觀建立;高中年級學生重視自我形象。此外,我校的初中年級學生觀察力較強,喜歡注意教師的儀表,會主動與教師打開話匣子;高中年級學生則專注教師的行為態度,教師可以藉著分享個人的生活態度及事例,作為學生的模仿對象。從而更明白學生的

需要,運用適當的切入點把握時機去關愛學生。

## 在關愛學生的過程中,有哪些特別的個案分享?

關愛學生可以分為個人的及集體的。當全班 學生因某些事件有較大回響時,我會有技巧地關 心他們。了解各人為何有此反應?分享各人感受 及看法。之後,我會就各人的觀點及看法,作簡 單且多角度的總結,由他們再作反思。例如:在 孝順父母的議題上,會分享自己的生活小事, 帶出教師也有不足之處,需要終身學習。在忙 於工作時,容易向家人發脾氣,我會運用戲劇 形式表述當時的對話和情景,再與學生討論及 分享,從中教導學生應如何有效控制情緒及表 達自己感受的方法。

#### 您對學生的關愛,有何期望和回報?

在教學過程中,老師並不能期望獲得所有同學的認同,教師要堅持下去;回報是需要時間去體現,教師要有恆心去靜待。學生變得更好,師生關係融洽,教師愈能影響學生,就能證明自己的付出是沒有白費的。

我相信:個人魅力是必須的,令學生欣 賞你,從你身上能有所得著,學生自然會 走近你。我願意去了解學生的需要,明白 其需要;要求學生的,自己能做到。



### 您認為教師應從哪些方面體現關愛 學生?

我認為先從了解學生日常生活習慣,以及多 留意學生學習態度兩方面著手,並掌握學生不同 的成長環境,上課時注意學生的情緒變化,適時 對學生給予輔導。

### 您面對較多的是哪個年齡層的學生, 關愛方式有甚麼不同?

我主要任教初中年級的公民及語文科,所接觸的學生特點大概是:年紀小、思想未成熟;性格活潑好動,做事較粗心大意,需要教師多作提點及引導。現今的社會雙職家庭較多,父母需要輪班工作已十分普遍,初中一、二年級學生對家人仍有一定的依賴,教師須要擔當父母角色,用善意的引導方式,在起居作息、温習功課、測驗考試等作出關心和鼓勵。由於初中學生正踏入青春期,心理和生理起了重大變化,有些學生容易出現偏差行為或反社會行為。因此,教師要好好把握這關鍵時機,協助學生設計一年的學習計劃或努力的目標,教師從旁提點,使學生逐步建立良好的時間觀念和行為態

度,使其順利過渡初中教育階段,並能初步繪 畫自己的路向,確立未來理想人生。

## 在關愛學生的過程中,有哪些特別的個案分享?

教師與學生之間建立"誠"和"信"十分重 要,獲取學生信任後,更容易走進他們的世界, 去了解他們的需要。記得在一次小息時,我在走 廊聽到學生的追逐聲和叫喊聲, "呯"一聲後, 有一位學生跌落樓梯弄傷了腿,我請追上來的學 生拿一張椅子來給受傷的學生坐……這時,有一 位路過的學生主動提出要背那位受傷的學生到醫 療室治療。上課鐘聲響了,我關注到那位熱心助 人的學生日常上課表現不太好,為免班主任誤會 他遲到,我陪同他入課室,並向班主任表示他不 是遲到,而是做了一件好事。後來我在課堂上講 述事件經過,並表揚了那位熱心助人的學生,提 醒學生吸取教訓。課後,亦分別與兩位互相追逐 的學生傾談這件事,我沒有批評他們的行為,只 是引導他們思考事件的後果,及日後應該怎樣做。 之後,我發現學生改變了,上課紀律和成績都進步 了,經過這事件,三位學生都上了深刻的一課。

#### 您對學生的關愛,有何期望和回報?

在校園**裏**,教師教育學生,是需要時間和耐心,才可以看到成果的,在流逝的時光中,看到學生變好了,愉快學習,健康成長,就是最佳的期望和回報。

我相信:學生有其尊嚴、也有其需要。教師可以從學生周邊的朋輩、有趣的話題、愛好和興趣入手。從旁了解、引導學生自己確立學習及做人目標,使其逐步達到對教師之承諾。教師在適當的時候扶助學生一把,那種"關愛"來得更真實。



#### 您認為教師應從哪些方面體現關愛 學生?

首先需要花時間和學生溝通,建立良好的師生關係。而要達到此一目的,則必須要有同理心。舉個例子,曾經有低年級學生很緊張地向我"舉報",說發現了一隻死去的蝴蝶,若不站在學生的角度去看事情,則很難和學生有好的互動。相反,抓住蝴蝶死了這一件小事,我們可以和學生一同探究蝴蝶的死因,從而教授蝴蝶的習性、結繭孕育的過程等知識,而且還能了解他們的想法,加深對同學的了解。

其次,大人絕對不能敷衍小朋友,承諾了他 們的事一定要履行,否則會使他們失去信心,嚴 重影響兩者的關係。

還有,作為師長的,關愛不應只集中在學業方面,品德成長才是最重要。同學在校和同儕相處、家庭背景與狀況等各方面都應顧及。除此之外,成績突出的同學固然受人注意,個別學業、家庭有問題的同學也多有班主任、社工跟進。但我認為,成績中游,各方面表現平均的同學也很需要師長們的關心。否則學校就會

淪為他們一個單純學習的地方,而非一個有歸屬感的"家"。作為德育組的成員,我每日中午都會聯同主任,下午學生回校的時間於操場上巡視,找不同的同學聊天,目的就是要了解每一位同學的需要,感受老師對他們關愛之心。

## 您面對較多的是哪個年齡層的學生? 在關愛學生的過程中,有哪些特別的 個案分享?

我所面對的是整個小學的學生,其中有三個 同學的印象讓我特別深刻:

第一個是二年級的學生,他平日開朗活躍, 有點調皮。有一天,我於校內見他默不作聲,垂 頭喪氣。老師上前主動了解,發覺原來他昨晚 鬧彆扭,硬要剛完成輪班工作,疲憊不堪的媽 媽教他做功課,結果被爸爸痛打一頓。我們查 看他的身體,發現傷痕纍纍。我們想過是不是 要報警求助,但為免影響學生和家長的關係, 我們決定約見家長,和家長協議教導子女的 法。經過一段時間的觀察,同樣的事情沒有再 發生。這事説明了我們必須要了解同學,當建 立了良好的師生關係後,同學有何異樣我們都 能及早察覺,作出適當的協助。

第二位是一個五年級的學生,他來自一個問題挺複雜的家庭,父母關係惡劣,影響到對該生的管教。由於這個原因,這位同學常欠交功課,遲到等問題為全校之冠,且表現沉默,不願意和其他同學交往,即使社工介入,情況也是反反覆覆的。直到今年他換了班主任,這位老師非常有心,知道他的情況後,每日放學後都陪他一起做功課。開始時,這位同學不太師的循循善誘下,這位同學被班主任的愛感動了,還到及欠交功課情況改善了,最重要的是他的心扉打開了。後來,同事間得悉這位班主任自

己也有一個孩子,她寧願把自己的孩子交由託 兒所託管,也盡力幫助這位同學重回正軌,犧 牲的不只老師一人,還有她的孩子。這件事讓 我有很大的啟發,原來愛是會傳染的,同事間 看見如此盡責,愛學生如子的老師,也相互勉 勵。讓我體會到一些生於問題家庭中的孩子, 他們不能從父母那兒得到關愛,作為老師的我 們,也可以盡量彌補,讓他們不至於在缺乏愛 的環境中成長。

第三位是一位剛畢業的同學,由於表達能力較弱,學業成績與人際交往等方面都出現了問題。後來,他的媽媽知道我比較熟悉這位同學的品性,和他的關係也不錯,便回校找我幫忙,希望我能開導一下。我欣然答應,往後,我每一日都收到那位同學的來電,講及他的生活、內心及情緒等方面的問題。這位同學一直都不太願意和人溝通,即使是父母,但他卻很樂意和我聊天,而我亦會結合生活經驗,教導他一些待人處事的方法。我認為師生關係是長遠的,即使學生離校,老師仍可繼續充當學生的明燈,為他們指引方向。

#### 當發現學生出現問題時,會如何去為 他開展輔導工作呢?

首先會透過班主任、家長及同學等不同的渠 道去了解同學發生了甚麼問題。我們學校對每一 位同學都有一份個人的行為檔案,德育組、班主 任,甚至社工跟進的情況也會有所記錄。不同學 年的班主任也會互相溝通,了解同學的品性,商 議解決辦法。若問題比較嚴重,例如具傷害性 的,就會交由社工、副校長,甚至校長跟進。

#### 您對學生的關愛,有何期望和回報?

能夠和同學相處愉快,感受到師生間互動的 快樂,以及成功地替學生解決問題,那份滿足感 就是我最大的回報。

我相信:關愛人的,與被關愛的,同樣 感受到無限的快樂。

#### 後記

近日看過一則廣告,覺得挺有意思的。廣告的一開始就帶出主題:"愛是一份重量,一出生就有了"。的確,對於施愛者來說,愛是沉重的,需要付出時間、心神、精力、金錢,甚至自己的生命。而且,愛是沒有年齡界限的,真的"一出世就需要了"。而作為教育工作者,關愛學生,更是工作中不可或缺的一部分。付出太少學生會感應不到,付出太多又會造成泛濫,令學生吃不消。倘若錯用愛的方法,那事情會變得更糟。愛,原來也是一種學問。

文中幾位老師雖然都有各自一套關愛學生的方法,但相同的是,他們都真誠地對等待學生,悉心地去經營師生關係,愛的不二法則,也就是用心,人是有感情的動物,當一方感受到對方的心,自身必然會產生反應。更重要的是,幾位老師從沒有想過回報。或者,關愛別人時的快樂,本身已是一種最好回報。